

Замечательным людям – поклон до земли

Более 2,5 тысячи ветеранов Тюменской области поздравили волонтеры Победы

|| Свет Великой Победы

В эти майские дни в Тюмени, как и по всей стране, и даже за ее пределами, волонтеры Победы навещают ветеранов Великой Отечественной войны, поздравляют их с праздником и дарят самое важное – свои заботу и внимание.

Блокада в памяти жива

Ниночка всегда была жизнерадостным и активным ребенком. Разве что в блокадном Ленинграде радоваться жизни просто не было сил из-за постоянного недоедания. Когда началась война, ей было 5 лет. Отец Алексей Трофимов ушел добровольцем на фронт защищать родной город, а Нина с мамой остались в Ленинграде. Сначала при обстрелах спускались в бомбоубежище, потом на это уже не было сил, пережидали в квартирах. В сентябре 1942 года бомба попала в дом, маму убило, а девочку отбросило взрывной волной. Нина попала в детский дом, а через неделю на баржах по Ладоге ее вместе с другими сиротами эвакуировали в Сибирь. Так она оказалась в детском доме в Булашово. Обо всем этом **Нина Алексеевна Лисовенко** рассказывает волонтерам Победы, которые пришли поздравить ее с великим праздником. Кого-то из гостей блокадница знает уже давно, они даже стали друзьями, но всегда приходят и «новенькие».

– В этом году по области поздравляем около 2,5 тысячи ветеранов.

Для них это очень важно – понимать, что помнят, готовы работать, помогать. Со многими ветеранами общаемся на протяжении нескольких лет. Это здорово, когда получается дружить. Стараемся приезжать разным составом, чтобы как можно больше людей узнавало о человеке, знакомились с ним. К сожалению, ветераны уходят, и наше поколение будет теми, кто сможет дальше передавать эту историю. Поэтому наша миссия – не только поддерживать ветеранов, но и стремиться узнать как можно больше, – подчеркивает руководитель Тюменского отделения ВОД «Волонтеры Победы» **Дарья Терехина**.

Война всех сплотила

Нина Алексеевна приглашает гостей за стол. Она всегда стремится накормить тех, кто зашел на огонек, может быть, это отголоски голодного детства. Здоровье подводит, но еще сама старается печь пироги, например, любимый – с муксуном. В этот раз секретарь Тюменского регионального отделения «Единой России» **Андрей Артюхов** тоже передал тюменке в подарок северную рыбу. А в далеком 1942-м о таком подарке даже и мечтать не могли. Вспоминает Нина Алексеевна, как долго добирался детский дом до Сибири, как по прибытии ребят на руках доставали из подвод – слабых, изголодавшихся, больных.

– Люди замечательные были, хотела бы им поклониться – сейчас никого уже в живых не осталось, конечно. Каждый нес что-то из дома – подкармливали своим де-



Нина Алексеевна Лисовенко была эвакуирована из блокадного Ленинграда в Сибирь || Фото Ирины ТУНГУСОВОЙ

тям в ущерб и душу отдавали. Хорошие люди были. Война всех сплотила, последним куском делились, – рассказывает Нина Алексеевна.

В детском доме жили хорошо – ребята работали на собственном приусадебном участке, учились в школе, вместе с другими Нина Алексеевна участвовала в самодеятельности.

Она сетует, что голос уже не тот, а был громкий да звонкий. Всю жизнь она пела. И даже сейчас хорошо помнит ту песню, что исполняла на концертах в далеком 1944 году.

*Бабушке Варварушке
Я связала варежки.
Думала-подумала
И дарить раздумала.
Отошлю на фронт бойцу,
Вдруг достанется отцу.
Будет рад он и я,
и Варварушка моя, – звонко выводит тюменка.*

– Помню, когда война закончилась, к нам пришла воспитательница, а мы еще спим. Она: «Ребята, закончилась война!» – мы не слышим. Она чуть громче – мы молчим. Она еще громче – мы соскакиваем, хватаем подушки и ну подбрасывать. А раньше из соломы все было – и подушки, и матрацы, они легкие. И вот мы их кидать на радостях! – вспоминает Нина Алексеевна.

Долгая жизнь

После войны блокадников, у которых остались в живых родственники, увезли обратно в Ленинград. Папа Нины нашел ее лишь в 1946 году. Но девочка первое время жила с бабушкой. Отец так никогда свой родной город уже не увидел – после госпиталя слесаря-универсала отправили на секретный объект в Челябинск. Туда же в скором времени переехала и Нина. С отцом она прожила недолго – папа подвергся воздей-

ствию радиации, был отправлен в московскую больницу, из которой уже не вышел. Нина, окончив 7-летку, поступила учиться в политехнический техникум. В 1955 году молодой химик-аналитик приехала по распределению в Тюмень. Здесь наша героиня работала в лаборатории паровозного депо, заочно получала высшее образование. Вышла замуж за машиниста, но сегодня из родных людей остался только внук, с кем Нина Алексеевна и встретила очередной День Победы. Правда, поздравили с праздником и множество друзей, среди которых школьники и волонтеры Победы.

– Встречаемся, поздравляем со всеми праздниками, просто так даже в гости забегаем. Каждый раз для себя что-то новое узнаем. У наших ветеранов жизнь долгая, историй много, за один раз не расскажешь. Наши встречи такие теплые, как будто мы много лет друг друга знаем, как будто пришли к своей бабушке, – говорит Дарья Терехина.

Не только с поздравлениями приходят волонтеры, а стараются и что-то полезное по дому сделать: окна помыть, пропылесосить, передвинуть мебель – многие ветераны живут одни и нуждаются в подобной помощи.

На сегодняшний день в Тюменской области насчитывается более 15 тысяч волонтеров Победы. Муниципальные штабы добровольцев действуют в каждом районе, работают школьные отряды и общественные центры в колледжах и вузах.

Ирина КОРОЛЕВА

Дети великой и страшной эпохи

Поздравления, песни и продуктовые наборы от благотворителей получили ветераны

|| Волонтеры

В честь праздника Победы разнообразные акции провели не только молодые добровольцы, но и участники движения «серебряных» волонтеров, которое развивается при поддержке нацпроекта «Демография», а также корпоративные добровольцы. Они посетили тружеников тыла, чтобы поздравить их с великим праздником. Приятным бонусом для ветеранов стало вручение больших и маленьких подарков.

«Расцвели яблони и груши», – запекает «серебряный» волонтер **Елена Самойлова**. Она одета в форму бойца времен Великой Отечественной войны, на голове – пилотка. В глазах – боевой задор и слезы.

– Ветераны подпевают и плачут. И я когда пою – слезы подступают. Перед 9 Мая уже несколько лет ездю поздравлять наших дорогих представителей старшего поколения. Это уже в крови, так надо, так должно быть, – уверена Елена.

В этот раз для музыкального подарка ветеранам она выбрала песню «Катюша» как одну из самых значимых и узнаваемых. Сейчас Елена исполняет ее для **Марии Емелья-**



Мария Емельяновна Бушланова – ветеран трудового фронта || Фото Ирины ТУНГУСОВОЙ

новны Бушлановой. Она – ветеран трудового фронта. Когда началась война, девочке было 12 лет – достаточно много, чтобы наравне со взрослыми трудиться в колхозе.

– Трудилась на току, на веялке, снопы таскала – мужиков не было, мы да женщины. Летом много работали, зимой – учились. Правда, здание школы отдали под госпиталь, а мы располагались в домах тех, кто эвакуировался. В одежде сидели,

чернильницы к парте пристывали, – вспоминает Мария Емельяновна.

Вот на стол волонтеры выкладывают продукты из привезенного набора от благотворителей. Здесь печенье и зефир к чаю, заварка, консервы, рис, макароны, масло. «Я мало ем, может, кто-то больше нуждается, может, им отдать», – скромно возражает бабушка. Одновременно вспоминая, как в годы войны они – дети, которым нужно

было расти, развиваться, – голодали, ели траву.

– Весной ходили на огороды за картошкой – она когда мороженая, всплывала наверх, беленькая, как лягушки. Собирали ее, увязая в грязи, лишь бы еды домой принести. На печке мама какие-то лепешки сделает, а мы пляшем, что вкусно, – рассказывает Мария Емельяновна.

Второй адрес на улице Мира, здесь живет **Валентина Фроловна Коновалова**. В далеком 1941 году ей исполнилось 6 лет. Семья жила тогда в селе Башково Новосибирской области. Отец трудился на железной дороге, был заслуженным работником и даже получил орден Ленина, а маленькая Валя как могла помогала ему.

– Мы – дети – ходили чистили стрелки. Домашнее хозяйство тоже на мне. Огород помогал прокормиться. Хлеб железнодорожникам давали, но вообще с продуктами было тяжело. Нельзя сказать, что сильно голодали, но жили впроголодь. Конфет не ели, а о фруктах вообще не знали. Вспоминать не хочется, – рассказывает тюменка, распаковывая продуктовый набор.

В этом году благодаря участию корпоративных волонтеров, благотворителей, среди которых немало

предприятий и организаций города, несколько сотен ветеранов, тружеников тыла и детей войны получают продуктовые наборы, бытовую технику, текстильные принадлежности, средства гигиены, реабилитации, в общем – подарки маленькие и большие.

– Акция организуется Региональным центром активного долголетия, геронтологии и реабилитации совместно с региональным благотворительным фондом «Старшее поколение». По традиции активно присоединяются неравнодушные жители города Тюмени, воспитанники детских садов, учащиеся школ, активно принимают участие компании. Собирают душевные посылки, готовят открытки, участвуют целыми поколениями, семьями – дети с родителями, «серебряные» волонтеры с внуками, – рассказывает исполнительный директор благотворительного фонда «Старшее поколение» **Ирина Богунова**.

Отметим, что акция продолжится и после 9 Мая – на протяжении всего месяца волонтеры будут поздравлять ветеранов и развозить по домам подарки.

Ирина ТУНГУСОВА